

ROMÂNIA
JUDEȚUL TIMIȘ
MUNICIPIUL TIMIȘOARA
PRIMAR
SC2019 – 30814/02.12.2019

EXPUNERE DE MOTIVE PRIVIND OPORTUNITATEA PROIECTULUI DE HOTĂRÂRE

**privind acordarea Titlului de Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara
domnului Ioan Hațegan**

Motivul emiterii proiectului de hotărâre

1. Descrierea situației actuale

Titlul de „Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara” se acordă în baza HCL nr. 138 din data de 18.10.2016. Titlul de „Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara” reprezintă cea mai înaltă distincție acordată de către Consiliul Local al Municipiului Timișoara și se decernează categoriilor de personalități care, prin realizările lor deosebite, au făcut cunoscut numele municipiului Timișoara, în țară și străinătate.

Prin adresa cu nr. SC2019- 029137 din 14.11.2019, Academia Română, Filiala Timișoara, prin acad. Dan Dubina presedintele Academia Română, filiala Timișoara și conf. univ. dr. Ioan David, director al Institutului de Studii Banatice „Titu Maiorescu”, îl propune pe **domnul Ioan Hațegan**, profesor, cercetător și istoric, pentru acordarea Titlului de „Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara”.

2. Schimbări preconizate și rezultate așteptate

Imaginea Timișoarei, Capitală Europeană a Culturii în anul 2021, este construită și reprezentată la nivel local, național și internațional de personalitățile ei culturale, artistice, sportive, de medici, ingineri, specialiști cu rezultate deosebite, veterani de război, persoane care, prin acțiunile lor, au preîntâmpinat producerea de evenimente grave, sau, prin sacrificiul suprem, au salvat viețile concetățenilor lor.

Menirea Titlului de „Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara” este aceea de a-i descoperi, de a-i pune în valoare și de a acorda recunoșterea meritată tuturor acelor care și-au pus amprenta asupra dezvoltării municipiului Timișoara și promovării imaginii acestuia.

Domnul Ioan Hațegan, cercetător și istoric, este îndreptățit să primească acest titlu, având în vedere contribuția deosebită la dezvoltarea culturală a Timișoarei, cât și a întregului spațiu Bănățean.

Alte informații: -

3. Concluzii

Ținând cont de cele enumerate mai sus, apreciez ca fiind oportună promovarea proiectului de hotărâre privind acordarea Titlului de „Cetățean de onoare al Municipiului Timișoara” domnului **Ioan Hațegan**, pentru contribuția deosebită la dezvoltarea culturală a Timișoarei, cât și a întregului spațiu Bănățean, și, supun dezbaterii Consiliului Local documentația aferentă.

**PRIMAR,
NICOLAE ROBU**

**VICEPRIMAR,
DAN DIACONU**

**Direcția Comunicare-Relaționare,
Director Executiv
Alina Pintilie**

RAPORT DE SPECIALITATE

privind acordarea Titlului de Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara domnului
Ioan Hațegan

Având în vedere Expunerea de motive nr. SC2019 – 30814 din 02.12.2019 a Primarului Municipiului Timișoara și Proiectul de hotărâre privind acordarea Titlului de Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara domnului Ioan Hațegan.

Facem următoarele precizări:

Având în vedere adresa nr.SC2019-029137 din 14.11.2019, a Academiei Române, Filiala Timișoara, prin acad. Dan Dubina presedintele Academiei Române, filiala Timișoara si conf. univ. dr. Ioan David, director al Institutului de Studii Banatice „Titu Maiorescu”;

În conformitate cu Regulamentul pentru acordarea Titlului de „Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara”, aprobat prin HCL nr.138 din data de 18.10.2016;

Având în vedere prevederile 129 alin.(13) din OG. 57/2019 - privind Codul administrativ

În temeiul art. 139 din din OG. 57/2019 - privind Codul administrativ;

Profesorul, cercetătorul și istoricul Ioan Hațegan s-a născut la 17 decembrie 1949 în comuna Cenad, județul Timiș. A absolvit în 1973 Facultatea de Istorie – Filosofie, specialitatea Istorie a Universității Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca. În anul 1994 devine doctor în istorie, teza având titlul Pavel Chinezu.

Viața bogată a domnului profesor este trăită în aerul tare al Istoriei, aceasta însumând activitate științifică, didactică, chiar și managerială, toate puse în slujba urbei de pe Bega și a frumoasei regiuni, dragă nouă, Banatul.

Domnul Ioan Hațegan este doctor în Istorie Medievală a României, Cercetător Științific I, la Institutul de Studii Banatice „Titu Maiorescu” din cadrul Academiei Române, Filiala Timișoara, specializat în Istoria Banatului.

Profesorul Ioan Hațegan are o activitate didactică și de cercetare de mai bine de 50 de ani, dedicându-și cea mai mare parte a carierei sale cercetării istoriei zonei sale cele mai dragi, Banatul.

Recunoașterea sa pe plan național a venit în anul 1994 când teza de doctorat PAVEL CHINEZU, publicată la editura Helicon a primit premiul pentru istorie medievală DIMITRIE ONCIUL din partea Academiei Române, București.

Solicitarea acestui volum de către studenți, profesori, cercetători și pasionați de istorie l-a determinat pe istoricul bănățean să publice edițiile a II-a și a III-a, ultima văzând lumina tiparului la Timișoara, în anul 2015, la editura Artpress/Banatul.

Un alt moment important l-a reprezentat publicarea manualului de ISTORIA TIMIȘOAREI, în colaborare cu profesorul dr. Cornel Petroman în 2 volume. Acestea două au fost grupate într-un singur volum, ediția a II-a, în anul 2011, iar acum, la finele anului 2019, în noiembrie, a fost publicată ediția a III-a, cu modificări și adăugiri din partea celor doi autori.

Colaborarea istoricului bănățean cu alți specialiști medievaliști din țară precum Acad. Ioan-Aurel Pop (președintele Academiei Române și rectorul Universității Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca), Costin Feneșan (director la Arhivele Naționale din București), Ioan Drăgan (director la Arhivele Naționale din București), răposatul Dumitru Țeicu (director Muzeul Banatului Montan, Reșița), Adrian Magina (Muzeul Banatului Montan, Reșița) și mulți alții, dovedesc valoarea Domniei Sale pe plan regional, cât și național.

Prin intermediul volumului FILIPPO SCOLARI. UN CONDOTIER ITALIAN PE MELEAGURI DUNĂRENE, Ioan Hațegan a exportat informațiile despre Timișoara și Banat în Italia, făcând cunoscută această zonă a României, italienilor. Doi cercetători italieni au preluat informațiile prezentate de istoricul timișorean, concretizate într-un volum, intitulat Pippo Spano. Un eroe antiturco antesignano del Rinascimento, apărut în anul 2006.

Promotor al culturii, valorilor și idealurilor bănățene, în anul 2009, cercetătorul timișorean a organizat un eveniment cultural important pentru Timișoara și Banat, și anume Ruga Bănățeană de la Paris, Franța. Astfel, timp de câteva zile, atât parizienii în special cât și francezii și alți turiști în general, au intrat în contact cu tradițiile și valorile bănățene prezentate publicului larg prin efortul și aportul domnului Ioan Hațegan.

În concluzie, având în vedere activitatea deosebită, a domnului Ioan Hațegan, prestată atât prin funcțiile deținute, cât și prin lucrările sale, ca o recunoaștere a meritelor avute în promovarea și îmbogățirea istoriei, culturii, tradițiilor, valorilor și idealurilor timișorene și bănățene, conferirea Titlului de Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara, ar rasplati întreaga sa activitate și ar contribui la promovarea Municipiului Timișoara.

Având în vedere prevederile legale expuse în prezentul raport, apreciem că proiectul de hotărâre privind conferirea Titlului de Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara domnului Ioan Hațegan, îndeplinește condițiile pentru a fi supus dezbaterii și aprobării plenului consiliului local.

Director Executiv
Alina Pințilie

Intocmit
Ciprian Nyari

PROIECT DE HOTĂRÂRE
Privind acordarea Titlului de Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara domnului
Ioan Hațegan

Având în vedere Expunerea de motive nr SC2019 – _____ din 29.11.2019, privind oportunitatea proiectului de hotărâre a Primarului Municipiului Timișoara - domnul Nicolae Robu;
Având în vedere Raportul de specialitate nr. SC2019 – _____ din 29.11.2019, al Direcției Comunicare - Relaționare;

Având în vedere avizul Serviciului Juridic nr SC2019 – _____ din _____.11.2019;

Având în vedere avizele Comisiei pentru studii, prognoze, economie, buget, finanțe, impozite și taxe, Comisiei pentru dezvoltare urbanistică, amenajarea teritoriului și patrimoniului, Comisiei pentru administrarea domeniului public și privat, servicii publice și comerț, regii autonome și societăți comerciale, Comisiei pentru administrație locală, juridică, ordine publică, drepturile omului și probleme ale minorităților, Comisiei pentru cultură, știință, învățământ, sănătate, protecție socială, turism, ecologie, sport și culte din cadrul Consiliului Local al Municipiului Timișoara;

În baza Regulamentului pentru acordarea Titlului de „Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara”, aprobat prin HCL nr. 138 din data de 18.10.2016;

Având în vedere adresa nr SC2019-029137 din 14.11.2019, a Academiei Române, Filiala Timișoara, prin acad. Dan Dubina presedintele Academiei Române, filiala Timișoara si conf. univ. dr. Ioan David, director al Institutului de Studii Banatice „Titu Maiorescu”;

Având în vedere prevederile 129 alin.(13) din OG. 57/2019 - privind Codul administrativ

În temeiul art. 139 din din OG. 57/2019 - privind Codul administrativ;

HOTĂRĂȘTE:

Art. unic: Se conferă Titlul de Cetățean de Onoare al municipiului Timișoara domnului Ioan Hațegan, pentru contribuția deosebită în promovarea și îmbogățirea istoriei, culturii, tradițiilor, valorilor și idealurilor timișorene și bănățene.

S-a înregistrat cu numărul: SC2019-029137 din 14.11.2019

SC67 Corespondență Direcția Comunicare-Relationare
la Direcția Comunicare-Relationare

Am preluat de la

Firma: ACADEMIA ROMANA FILIALA TIMIS

Cu adresa: Timișoara,

Total file

Termen de rezolvare: 14.12.2019

Termen direcție: 29.11.2019

Obs. PROPUNERE CETATEAN DE ONOARE

Timișoara, la 14.11.2019

Consilier/Referent,
Maria Rujescu

Declar că sunt de acord și îmi exprim consimțământul în mod expres, neechivoc, liber și informat cu privire la prelucrarea datelor mele cu caracter personal, conform prevederilor Regulamentului (UE) 2016/679 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestora, pentru a fi colectate, folosite, prelucrate și stocate de către Primăria Timișoara, în vederea îndeplinirii atribuțiilor legale ale acestei instituții.

Semnătura

Cod FO-24-01, ver. 4

MUNICIPIULUI TIMIȘOARA

doctor în Istorie Medievală a României, la
din cadrul Academiei Române, Filiala

didactică și de cercetare de mai bine de 50
și sale cercetării istoriei zonei sale cele mai

991 cercetătorul timișorean își desfășoară
științific din țară având reușite pe măsură.
anul 1994, când teza de doctorat PAVEL
premiul pentru istorie medievală DIMITRIE
i.

lenți, profesori, cercetători și pasionați de
istorie l-a determinat pe istoricul bănățean să publice edițiile a II-a și a III-a, ultima văzând
lumina tiparului la Timișoara, în anul 2015, la Editura Artpress/Banatul.

Toate articolele, studiile, cercetările care s-au concretizat în volume de unic autor,
sau în colaborare, au în centrul atenției întregul Banat, dar cu o mai mare concentrare asupra
capitalei seculare a acestei regiuni, Timișoara.

Un alt moment important pentru orașul de pe Bega l-a reprezentat publicarea
manualului de *ISTORIA TIMIȘOAREI*, în colaborare cu profesorul dr. Cornel Petroman, în 2
volume. Acestea două au fost grupate într-un singur volum, ediția II, în anul 2011, iar acum,
la finele anului 2019, este programată lansarea ediției a III-a, cu modificări și adăugiri din
partea celor doi autori.

Colaborarea istoricului bănățean cu alți specialiști medievaliști din țară precum Acad.
Ioan-Aurel Pop (președintele Academiei Române și rectorul Universității Babeș-Bolyai din
Cluj-Napoca), Costin Feneșan (director la Arhivele Naționale din București), Ioan Drăgan
(director la Arhivele Naționale din București), răposatul Dumitru Țeicu (director Muzeul

**CĂTRE,
CONSILIUL LOCAL AL MUNICIPIULUI TIMIȘOARA**

Ioan Hațegan este Cercetător Științific I, doctor în Istorie Medievală a României, la Institutul de Studii Banatice „Titu Maiorescu” din cadrul Academiei Române, Filiala Timișoara, specializat în Istoria Banatului.

Profesorul Ioan Hațegan are o activitate didactică și de cercetare de mai bine de 50 de ani, dedicându-și cea mai mare parte a carierei sale cercetării istoriei zonei sale cele mai dragi, Banatul.

Începând cu luna februarie a anului 1991 cercetătorul timișorean își desfășoară activitatea în cadrul celui mai înalt for științific din țară având reușite pe măsură. Recunoașterea sa pe plan național a venit în anul 1994, când teza de doctorat *PAVEL CHINEZU*, publicată la editura Helicon, a primit premiul pentru istorie medievală *DIMITRIE ONCIUL* din partea Academiei Române, București.

Solicitarea acestui volum de către studenți, profesori, cercetători și pasionați de istorie l-a determinat pe istoricul bănățean să publice edițiile a II-a și a III-a, ultima văzând lumina tiparului la Timișoara, în anul 2015, la Editura Artpress/Banatul.

Toate articolele, studiile, cercetările care s-au concretizat în volumie de unic autor, sau în colaborare, au în centrul atenției întregul Banat, dar cu o mai mare concentrare asupra capitalei seculare a acestei regiuni, Timișoara.

Un alt moment important pentru orașul de pe Bega l-a reprezentat publicarea manualului de *ISTORIA TIMIȘOAREI*, în colaborare cu profesorul dr. Cornel Petroman, în 2 volume. Acestea două au fost grupate într-un singur volum, ediția II, în anul 2011, iar acum, la finele anului 2019, este programată lansarea ediției a III-a, cu modificări și adăugiri din partea celor doi autori.

Colaborarea istoricului bănățean cu alți specialiști medievști din țară precum Acad. Ioan-Aurel Pop (președintele Academiei Române și rectorul Universității Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca), Costin Feneșan (director la Arhivele Naționale din București), Ioan Drăgan (director la Arhivele Naționale din București), răposatul Dumitru Țicu (director Muzeul

Banatului Montan, Reșița), Adrian Magina (Muzeul Banatului Montan, Reșița) și mulți alții dovedesc inestimabila sa valoare pe plan regional cât și național.

Prin intermediul volumului *FILIPPO SCOLARI. UN CONDOTIER ITALIAN PE MELEAGURI DUNĂRENE*, Ioan Hațegan a exportat informațiile despre Timișoara și Banat în Italia, făcând cunoscută această zonă a României, italienilor. Doi cercetători italieni au preluat informațiile prezentate de istoricul timișorean, concretizate într-un volum intitulat *Pippo Spano. Un eroe antiturco antesignano del Rinascimento*, apărut în anul 2006.

Promotor al culturii, valorilor și idealurilor bănățene, în anul 2009 cercetătorul timișorean a organizat un eveniment cultural important pentru Timișoara și Banat, și anume Ruga Bănățeană de la Paris, Franța. Astfel, timp de câteva zile, atât parizienii în special cât și francezii și alți turiști în general, au intrat în contact cu tradițiile și valorile bănățene prezentate publicului larg prin efortul și aportul omului Ioan Hațegan.

Istoricul și cercetătorul Timișorean a avut, și are contribuții semnificative, atât prin funcțiile deținute cât și prin lucrările sale, la dezvoltarea culturală a urbei de pe Bega cât și a întregului spațiu Bănățean fiind un adevărat promotor al valorilor și idealurilor bănățene.

Ca o recunoaștere a meritelor avute în promovarea și îmbogățirea istoriei, culturii, tradițiilor, valorilor și idealurilor timișorene și bănățene, la împlinirea vârstei de 70 de ani propunem acordarea Titlului de Cetățean de Onoare al Municipiului Timișoara domnului cercetător dr. Ioan Hațegan.

Acad. Dan Dubină
Președintele Academiei Române,
Filiața Timișoara



Conf. univ. dr. Ioan David
Directorul Institutului de Studii Banatice
„Titu Maiorescu”

Timișoara,
14 octombrie 2019